
2018年普通高等学校招生全国统一考试 

理科综合能力测试 

注意事项： 

1．答卷前，考生务必将自已的姓名、准考证号填写在答题卡上。 

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应的答案标号涂黑，如需

改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写

在本试卷上无效。 

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。 

可用到的相对原子质量：H-1 C-12 N-14 O-16 Na-21 Mg-24 Al-27 

S-32 Cr-52 Zn-65 I-127

一、选择题：本题共 13小题，每小题 6分，共 78分，在每小题给出的四个选项中，只 

有一项是符合题目要求的。 

1．下列研究工作中由我国科学家完成的是 

A．以豌豆为材料发现性状遗传规律的实验 

B．用小球藻发现光合作用暗反应途径的实验 

C．证明 DNA是遗传物质的肺炎双球菌转化实验 

D．首例具有生物活性的结晶牛胰岛素的人工合成 

2．下列有关细胞的结构和生命活动的叙述，错误的是 

A．成熟个体中的细胞增殖过程不需要消耗能量 

B．细胞的核膜，内质网膜和细胞膜中都含有磷元素 

C．两个相邻细胞的细胞膜接触可实现细胞间的信息传递 

D．哺乳动物造血干细胞分化为成熟红细胞的过程不可逆 

3．神经细胞处于静息状态时，细胞内外 K
+
和 Na

+
的分布特征是 

A．细胞外 K
+
和 Na

+
浓度均高于细胞内 

B．细胞外 K
+
和 Na

+
浓度均低于细胞内 

C．细胞外 K
+
浓度高于细胞内，Na

+
相反 

D．细胞外 K
+
浓度低于细胞内，Na

+
相反 

4．关于某二倍哺乳动物细胞有丝分裂和减数分裂的叙述，错误的是 

A．有丝分裂后期与减数第二次分裂后期都发生染色单体分离 

B．有丝分裂中期与减数第一次分裂中期都发生同源染色体联会 

C．依次有丝分裂和一次减数分裂过程中染色体的复制次数相同 

D．有丝分裂中期和减数第二次分裂中期染色体都排列在赤道板上 

5．下列关于生物体中细胞呼吸的叙述，错误的是 

A．植物在黑暗中可进行有氧呼吸也可进行无氧呼吸 

B．食物链上传递的能量有一部分通过细胞呼吸散失 

C．有氧呼吸和无氧呼吸的产物分别是葡萄糖和乳酸 

D．植物光合作用和呼吸作用过程中都可以合成 ATP 

6．某同学运用黑光灯诱捕的方法对农田中具有趋光性的昆虫进行调查。下列叙述错误 

的是 

A．趋光性昆虫是该农田生态系统的消费者 

B．黑光灯传递给趋光性昆虫的信息属于化学信息 

C．黑光灯诱捕的方法可用于调查某种趋光性昆虫的种群密度 

D．黑光灯诱捕的方法可用于探究该农田趋光性昆虫的物种数目 
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29．（9分） 

回答下列问题： 

（1）高等植物光合作用中捕获光能的物质分布在叶绿体的________上，该物质主要捕获可

见光中的________。 

（2）植物的叶面积与产量关系密切，叶面积系数（单位土地面积上的叶面积总和）与植物

群体光合速率，呼吸速率及干物质积累速率之间的关系如图所示。由图可知：当叶面积系数

小于 a时，随叶面积系数增加，群体光合速率和干物质积累速率均________。当时面积系数

超过 b时，群体干物质积累速率低，其原因是________。 

 
（3）通常，与阳生植物相比，阴生植物光合作用吸收与呼吸作用放出的 CO2 量相等时所需

要的光照强度________（填“高”或“低”）。 

 

30．（10分） 

回答下列与蛋白质相关的问题： 

（1）生物体中组成白质的基本单位是________。在细胞中合成蛋白质时，肽键是在________

这一细胞器上形成的，合成的蛋白质中有些是分泌蛋白，如________（填“胃蛋白酶”“逆

转录酶”或“络氨酸酶”），分泌蛋白从合成至分泌到细胞外需要经过高尔基体，此过程中

高尔基体的功能是________。 

（2）通常，细胞内具有正常生物学功能的蛋白质需要有正确的氨基酸序列和________结构，

某些物理或化学因素可以导致蛋白质变性，通常，变性的蛋白质易被蛋白酶水解，原因是

________。 

（3）如果 DNA分子发生突变，导致编码正常血红蛋白多肽链的 mRNA序列中一个碱基被另一

个碱基替换，但未引起血红蛋白中氨基酸序列的改变，其原因可能是________。 

 

31．（10分） 

某小组利用某二倍体自花传粉植物进行两组杂交实验，杂交涉及的四对相对性状分别

是：红果（红）与黄果（黄）、子房二室（二）与多室（多）、圆形果（圆）与长形果（长）、

单一花序（单）与复状花序（复）。实验数据如下表。 

组别 杂交组合 F1表现型 F2表现型及个体数 

甲 
红二×黄多 红二 450红二、160红多、150黄二、50黄多 

红多×黄二 红二 460红二、150红多、160黄二、50黄多 

乙 
圆单×长复 圆单 650圆单、90圆复、90长单、160长复 

圆复×长单 圆单 510圆单、240圆复、240长单、10长复 

回答下列问题： 

（1）根据表中数据可得出的结论是：控制甲组两对相对性状的基因位于________上，依据

是________；控制乙组两对相对性状的基因位于________（填“一对”或“两对”）同源染

色体上，依据是________。 
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（2）某同学若用“长复”分别与乙组的两个 F1 进行杂交，结合表中数据分析，其子代的统

计结果不符合________的比例。 

 

32．（10分） 

下图是某农业生态系统模式图。 

 

据图回答下列问题： 

（1）蚯蚓生命活动所需的能量来自于生活垃圾中的________（填“有机物”或“无机物”）。

生活垃圾中的细菌和真菌属于分解者，在生态系统中分解者的作用是________。 

（2）根据生态系统中分解者的作用，若要采用生物方法处理生活垃圾，在确定处理生活垃

圾的方案时，通常需要考虑的因素可概括为 3个方面，即________。 

（3）有机肥在土壤中经分解、转化可产生 NO3
-
植物根系对 NO3

-
的吸收是通过________运输完

成的。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

加入高中qq交流群：228799125 1对1&8人班课程咨询电话：400-810-2656

3



生物答案供参考 

1.D 

2.A 

3.D 

4.B 

5.C 

6.B 

 

29. 

（1）类囊体薄膜上   红光和蓝紫光 

（2）升高 叶面积系数超过 B时，群体光合速率不变，但群体呼吸速率升高，因此群体净

光合速率降低，干物质积累速率降低 

（3）低 

 

30. 

（1）氨基酸 核糖体 胃蛋白酶  对来自内质网的分泌蛋白进行加工、分类、包装和转运 

（2）空间 变性蛋白质的空间结构变得伸展、松散，更容易被水解 

（3）突变前后 mRNA上相应密码子对应同一种氨基酸（密码子的简并性） 

 

31. 

（1）两对同源染色体 F2出现 9:3:3:1的性状分离比 一对  F2圆:长＝3:1、单:复＝3:1， 

但未出现 9:3:3:1的性状分离比，说明两对等位基因遵循分离定律但不遵循自由组合定律 

（2）1:1:1:1 

 

32. 

（1）有机物 将动植物遗体及动物排遗物中的有机物分解为无机物 

（2）分解者的分解效率，生活垃圾的成分，分解者的培养条件 

（3）主动 

 

37. 

（1）麦芽汁琼脂 高压蒸汽 由一个细胞繁殖而来的肉眼可见的子细胞群体 

（2）菌体快速增殖 乙醇产生 

（3）酵母菌在面粉中无氧呼吸产生 CO2 

 

38. 

（1）将动物的一个细胞的细胞核，移入一个已经去掉细胞核的卵母细胞中，使其重组并发

育成一个新的胚胎，这个胚胎最后发育成为动物个体  不变 

（2）小于 胚胎细胞分化程度低，容易体现细胞全能性 

（3）相同 不同 
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